

guri și ace de cusutu; ér' din mațe, facu funii. Copitele se întrebuințază ca pahare; beșicele servescu de pungi și plosce. Cu unu cuvântu, nici o bucățică din acestu animalu nu este nefolositoare. Mare e îngrijirea lui D-șeu!

2. Dar' **cămila**?—Ea este unu animalu de mărimea unui bou; însă n'are córne; ci pe spinare are două gheburi despărțite, întocmai ca o șea. Talpele p'cióreloru și buza gurei, la cămilă, suntu despicate. Cămila trăesce numai în țerile cele fôrte călduróse; acolo, unde pământulu e sterpu și acoperitu cu nesipu; unde abia ici colea se șeresce câte unu firu de érbă, și unde apă bună, se găsesce fôrte raru. În acele țeri, aru fi cu neputință să trăescă animalele nóstre; căci numai cămila póte răbda să mérégă prin acele pustietăți, nemăncată și nebăută, câte 5 șile. De aceea cămila se numesce și corabie de pustiu. Ea merge câte 15 poste pe și, cu greutăți fôrte mari pe spinare.

Cămila, avându talpele p'cióreloru despicate și cărnóse, nu póte merge pe locu umedu; ci numai pe nesipu uscatu. De aceea, când dau peste unu asemenea locu, ómenii așternu pe josu covóre, ca să trecă cămila. Carnea cămilei este fôrte bună de máncațu; ér' laptele ei, este fôrte spirtosu și se face din elu brânză și untu prea bunu. Din părulu cămilei se șesu materiile cele mai scumpe.

Ce aru fi făcutu ómenii, din țerile friguróse, fără blândulu renu?—Ce aru fi făcutu și ómenii din cele ferbinți, fără înțeléta cămilă?—Cu ce aru fi călătoritu ei, cu ce s'ar' fi nutritu séu cu ce s'ar' fi îmbrăcatu?—O Dumneșeule! Cine, afară de tine, putea să dea atâtea lucruri folositoare, tocmai acolo, unde ele suntu trebuitóre?—

28. Îngrijirea lui Dumneșeu.

Omulu póte trăi atátu în țerele cele fôrte călduróse, câtu și în cele fôrte friguróse; căci bunulu D-șeu a îngrijitu, ca ori unde va fi omu, să nu-i lipsască cele trebuitóre pentru nutrimentu, înbrăcăminte și locuință. Însă animalele au fie-care locul otărítu, unde potu trăi. Așa: unu animalu dintr'o țără fôrte căldurósă, nu póte trăi, dusu intr'o țără frigurósă. Cămila, piere numai decăt într'o țără frigurósă; precum și renulu, dusu în o țără căldurósă; căci cea ántei nu póte suferi frigulu, precum și celu alu doilea, căldura.

Omulu póte trăi, găsindu-și totu ce i trebuesce, atátu la munți, catu și la șesuri; ínse animalele, nu potu totu astu-felu. Așa: